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ЕФЕКТИВНІСТЬ СТРАТЕГІЇ ДИВЕРСИФІКАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

 

Розглянуто доцільність застосування стратегії диверсифікації діяльності 
підприємства в умовах економічної кризи. Визначено послідовність етапів 

проведення диверсифікації діяльності підприємства. Наведено основні  
показники, за якими можна визначити економічну ефективність від  

впровадження стратегії диверсифікації. 
 

Possibility of application of diversification strategy of enterprise activity in the 

conditions of economic crisis is considered. Sequence of the stages leading 

through of diversification of activity of enterprise is defined. Basic indexes after 

which it is possible to define economic efficiency from introduction of strategy of 

diversification are resulted 

 

Динамічність розвитку й глобалізація сучасної світової економіки обу-
мовили необхідність диверсифікації як способу зниження ризиків невизначе-
ності зовнішнього середовища й підвищення конкурентоспроможності компа-
ній. Диверсифікація діяльності підприємства є найпоширенішим способом роз-
витку компанії. Все більше українських підприємств обирають диверсифікацію 

як основний стратегічний напрямок розвитку. Це зумовлено двома основними 

причинами: зниженням загального ризику банкрутства підприємства в резуль-
таті несприятливих зовнішніх факторів та обмеженістю зростання підприємст-
ва в рамках однієї сфери діяльності. Диверсифікацію власної господарсько-
фінансової діяльності підприємства різних галузей проводять не лише в умовах 
глобалізації світової економіки, пов'язаної з взаємопроникненням технологій та 
капіталів, а й у кризових умовах як один з інструментів антикризової стратегії 
розвитку. 
Питання, пов'язані з диверсифікацією діяльності як одного з інструментів 

антикризової стратегії розвитку підприємства, раніше майже не розглядались. 
Але на сучасному етапі вони стали актуальними та потребують більш глибоких 
досліджень. 

Дослідженням стратегії диверсифікації підприємства присвячені праці 
багатьох як вітчизняних, так і іноземних вчених та провідних економістів:                  
І. Ансоффа, Ф. Котлера, М. Портера, А.А. Томпсона, А. Аронова, Н.Б. Рудика, 
Г. Немченко, М.Г. Саєнка, А.В. Бухвалова, Л. Балабанової, А. Шнейдера,            
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В. Андрійчука та інших. 
Метою статті є розгляд теоретичних аспектів стратегії диверсифікації та 

доцільність її застосування в умовах економічної кризи. 

Результати дослідження свідчать, що у світовій економіці використову-
ються різні підходи до активізації діяльності суб’єктів господарювання, в тому 
числі широко використовується диверсифікація. 
У економічній енциклопедії термін диверсифікація означає: 
1) різноманіття, різнобічний розвиток; 
2) проникнення спеціалізованих фірм (промислових, транспортних, будіве-

льних) до інших галузей виробництва, сфери послуг тощо; у процесі диверси-

фікації виникають багатогалузеві комплекси;  

3) розширення асортименту виготовлення виробів, надання послуг [3].  

Ефективність здійснення стратегії диверсифікації безпосередньо залежить 
від своєчасної орієнтації на види товарів, робіт, послуг, які мають попит, на-
ближаються до рівня конкурентоспроможності. Питання стратегії диверсифі-
кації передбачають розробку методики отримання, обробки та подання інфор-

мації, пов'язаної з освоєнням нових технологій, видів продукції, ринків та ін-

ших видів і напрямків діяльності, а також з виявленням закономірностей щодо 

визначення мотивації диверсифікації як стратегії розвитку підприємства [1]. 

Економічна криза в Україні значною мірою вплинула на розвиток її еконо-
міки. В умовах погіршення зовнішнього економічного середовища Україна за-
знала одного з найглибших економічних спадів та однієї з найсильніших дева-
львацій валюти під час найважчих етапів кризи. Восени 2008 року національна 
валюта знецінилась більш ніж на 50% відносно долара США, а реальний ВВП 

знизився на 8% та 19% в річному обчисленні в останньому кварталі 2008 р. та 
першій половині 2009 р. відповідно. Більше того, лише за останні два місяці 
2008 р. експорт товарів скоротився на 16% в річному обчисленні, а в січні-
липні 2009 р. – аж на 49% [7]. 

Безумовно, глобальна економічна криза насамперед позначилася в Україні 
на підприємствах індустріально розвинутих регіонів країни. Особливо відчули 

її орієнтовані на експорт підприємства, оскільки попит на їх продукцію скоро-
тився, і вони змушені зменшувати обсяги виробництва, відправляти робітників 
у відпустки та навіть скорочувати чисельність персоналу. Зараз головне для 
них – це вижити й спробувати провести глибоку реорганізацію і реконструкцію 

своїх виробництв, щоб увійти в наступний економічний цикл більш конкурен-

тоспроможними.  

Отже, для експортоорієнтованих підприємств доцільним було б застосуван-

ня стратегії диверсифікації, яка полягає у розширенні асортименту продукції та 
освоєння нових видів виробництв з метою підвищення ефективності виробниц-

тва, отримання економічної вигоди та попередження банкрутства.  
 Основними причинами, які спонукають до застосування стратегії диверси-

фікації є: 
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� стратегічний синергізм; 

� насичення ринку і посилення конкуренції; 
� підприємство не досягає поставлених цілей; 

� поява нових технологій; 

� старіння товару підприємства; 
� привабливість і прибутковість нової галузі; 
� поява нових технологій [5]. 

На нашу думку, прагнення підприємства зменшити залежність від вузької 
товарної номенклатури найістотніше впливає на необхідність застосування 
стратегії диверсифікації. За теорією життєвого циклу товару, будь-який товар 

рано чи пізно вступить у стадію спаду. Це призведе до застарівання товару, 
зниження попиту на нього, і, як результат – зниження прибутку і рентабельно-

сті діяльності підприємства. Тому, щоб зменшити ризик від діяльності в одній 

галузі, воно диверсифікує свою діяльність, тобто виходить у нові для нього 

сфери бізнесу. 
Диверсифікація може відбуватися за наступними варіантами: 

По-перше, коли диверсифікація пов'язана з потребами споживачів. Вона яв-
ляє собою освоєння нової для підприємства технології з метою продовжити об-

слуговування традиційного ринку. Такий варіант розвитку диверсифікації мо-
же здійснюватись або ж шляхом купівлі уже існуючого підприємства з новою 

технологією, або ж створення нового виробництва, опираючись на внутрішні 
джерела. Другий шлях – власний розвиток нової для підприємства технології – 

вкрай важкий і складний. Нерідко, запровадивши продукцію з новою техноло-
гією, підприємство втрачало лідерство у галузі. 
По-друге, коли диверсифікація пов'язана з технологією і полягає у застосу-

ванні традиційної технології підприємства для задоволення нових потреб. 
Здійснюється або шляхом поглинання або шляхом внутрішнього розвитку че-
рез вихід на нові ринки. 

По-третє, перехід в область, не пов'язану з поточним бізнесом підприємст-
ва, до нових технологій чи потреб ринку. Таку диверсифікацію називають ще 
конгломератною диверсифікацією. Вона здійснюється, як правило, шляхом 

придбання фірми. Тобто створюється новий конгломерат, який об'єднує підп-

риємства багатьох галузей, які не пов'язані між собою технологічним ланцю-

гом. Ці підприємства діють як самостійні і лише фінансово та адміністративно 

залежать від головного офісу конгломерату [1]. 

Процес диверсифікації на підприємствах (суб'єктах господарювання) 
пропонується структурувати за основними етапами (рисунок). 
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Рисунок. Структура етапів процесу диверсифікації 

 

Для порівняння й вибору найкращого варіанта проекту з диверсифікації до-
цільно використовувати метод дисконтування потоків коштів (DCF метод). 
Як критерії економічної ефективності, згідно DCF методу, доцільно викорис-
товувати ряд показників:  

• чистий дисконтований дохід (ЧДД) від диверсифікації;  
• індекс прибутковості (ІП) інвестицій у диверсифікації;  
• внутрішня норма прибутковості (ВНП) проекту по диверсифікації;  
• строк окупності інвестицій у диверсифікацію. 

Додатково до перерахованих вище показників або замість їх, можна розра-
хувати загальний (сумарний) економічний ефект від диверсифікації організації 
й показник ефективності диверсифікації. 
Оцінка одномиттєвого ефекту від диверсифікації організації визначається за 

формулою: 

                                       ОЕt = EЗt + EТt + EАt + EОt + EНt + EРt ,                                 (1) 

  

Визначення системи економічних інтересів 
суб’єкта господарювання,які пов’язані з 

диверсифікацією 

Визначення особливостей товару, який бу-
де отримано в результаті реалізації проекту 

диверсифікації 

Виявлення ринкових чинників, які впли-

вають на ефективність процесу диверсифі-
кації 

Визначення економічної ефективності або 

соціального ефекту від реалізації проекту 
диверсифікації 



Випуск 3(51) 2010 р. Серія «Економіка»  
 

214 

 

де  ОЕt – очікуваний економічний ефект від диверсифікації в момент часу t;  
EЗt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок зміни витрат на виробни-

цтво й реалізацію продукції, надання послуг, включаючи управлінські й коме-
рційні видатки, а також операційні й позареалізаційні видатки, що вплине на 
зміну прибутку;  

EТt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок зміни транзакційних ви-

трат;  
EАt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок підвищення попиту на 

продукцію внаслідок розширення асортиментів, виражається в збільшенні при-

бутку;  
EОt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок збільшення збуту у 

зв’язку з використанням нових каналів і ринків збуту, виражається в збільшен-

ні прибутку;  
EНt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок збільшення надійності 

забезпечення ресурсами (виражається в зниженні нормативних запасів сирови-

ни, зниженні простоїв устаткування тощо);  
EРt – очікуваний ефект, що досягається за рахунок зниження ризику загаль-

них втрат, виражається в збільшенні прибутку [6].  

Склад показників, що визначають одномиттєвий ефект від диверсифікації 
підприємства може бути доповнений розрахунком соціальних і екологічних ре-
зультатів, а також непрямих результатів (зміна доходів сторонніх організацій, 

громадян тощо). 
У свою чергу, сумарний ефект від диверсифікації розраховується як диско-

нтована в часі сума очікуваних ефектів (ОЕt) за винятком величини інвестицій 

на диверсифікацію:  

                                      ∑

+

−∑

+

=
t

E

tI

t
Е

ЕtО
СОЕ

)1()1(
 ,                                    (2)  

 

де СОЕ  – сумарний очікуваний ефект від проекту по диверсифікації;  
  Е  – норма дисконту;  

      
t

I  – інвестиції на реалізацію проекту в момент часу t [3]. 

Дослідження логіки диверсифікації в промисловості дало змогу виявити два 
аспекти її вимірювання. Перше – пов'язане з характером стратегічної мети: ди-

версифікація може бути засобом як захисним, так і наступальним (захопити 

нові позиції). Друге вимірювання – стосується очікуваних результатів: мене-
джери можуть розраховувати або на економічний успіх (зростання, підвищення 
рентабельності), або на велику структурну узгодженість або додаткову по від-

ношенню до поточної діяльності (експлуатація ноу-хау). 
Перетин цих вимірювань дає чотири обґрунтування диверсифікації (табли-

ця). 
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Таблиця  
Логіка стратегії диверсифікації 

Характер цілі Очікувані результати 

Узгодженість Економічний успіх 
Наступальний 

Захисний 

Експансія 
Заміна 

Розгортання 
Згортання 

«Експансія»: фірма прагне підсилити свою діяльність (наступальна мета), по-
вністю реалізовуючи своє ноу-хау (узгодженість). «Заміна»: мета полягає в замі-
щенні виду діяльності, що йде на спад (оборонна мета) при використанні кадро-
вих ресурсів високого рівня (узгодженість). «Розгортання» – це наступальна 
стратегія, орієнтована на високі економічні показники. «Згортання» – по суті 
оборонна стратегія, направлена на пошук нового напряму для зростання [6].   

Розумно проведена диверсифікація діяльності може бути передумовою під-
вищення ефективності окремих підрозділів. Умовою підвищення ефективності 
при диверсифікації є наявність таких перспектив, що представляють стратегіч-
ний інтерес. Так, коли компанія Honda почала використовувати технологію мо-
торобудування у виробництві різних видів продукції, то у неї з'явилася можли-

вість інвестувати більше засобів в НДР без збитку для питомих витрат. Підсумо-
вування при цьому технологічного досвіду в різних сферах сприяло подальшому 
підвищенню технологічного рівня компанії. Фірма Honda добилася переваг і в 
області якості, що сприятливо позначилося на її ринкових позиціях. 
Аналогічне положення спостерігається в області реклами. Віддача від рекла-

ми з розрахунку на одиницю витрат у малих підприємств значно нижча, ніж у 
крупних конкурентів. Можливість поліпшити ситуацію і тут полягає в розподілі 
рекламних витрат по однорідних господарських одиницях. Переваги диверсифі-
кованого підприємства полягають також і в можливості об'єднання зусиль для 
досягнення єдиних цілей. В цьому випадку позитивний результат дає сумісне ви-

користання ресурсів і досвіду [2]. 

Підприємство повинно здійснювати диверсифікацію з найбільшою для себе 
вигодою і найменшим ризиком, тобто вибрати оптимальний варіант вкладення 
капіталу із максимально можливим прибутком і забезпеченням фінансової стій-

кості підприємства.  
Отже, диверсифікація є процесом, який охоплює організаційні, економічні, 

правові зміни на підприємствах та направлений на підвищення ефективності ви-

робництва, зниження кількості банкрутств, своєчасне реагування на зміни еко-
номічної кон'юнктури ринку для забезпечення прибутковості на основі викорис-
тання ринкових шансів і встановлення конкурентних переваг, зміцнення поло-
ження підприємства в ринковому сегменті.  
Таким чином, кризова ситуація змушує вітчизняні підприємства пропонувати 

споживачам нові види товарів і послуг, які матимуть нижчу собівартість, але в 
змозі будуть задовольнити їх потреби.  

Проте диверсифікація діяльності підприємства не лише інструмент для збі-
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льшення реалізації послуг, вона також використовується для перерозподілу фі-
нансових ресурсів, методом оптимізації структурних перетворень в економіці; 
дозволяє знижувати негативні наслідки фінансових і економічних ризиків, під-
вищує адаптивні якості суб'єктів господарювання на вітчизняному ринку; є най-

важливішою складовою та водночас одним з головних механізмів процесу рест-
руктуризації і підвищення конкурентоспроможності компаній; формує корпора-
тивний клас провідних менеджерів, що приймають управлінські рішення в умо-
вах кризи і ризику [4].  

В аспекті міжгалузевої конкуренції диверсифікація розглядається, передусім, 

як вихід підприємства на нові товарні ринки. Унаслідок жорсткої конкуренції в 
умовах ринкової економіки здебільшого проходила свого роду раціоналізація 
диверсифікації. Можна говорити, що придбання інших компаній є фінансовим 

(на противагу виробничому) шляхом зростання підприємства. Саме він виявився 
найефективнішим на повільно зростаючому ринку, оскільки відповідав загаль-
ним принципам інвестиційної стратегії диверсифікованих комплексів, які не пе-
редбачають розширення виробництва у складні часи, але одночасно потребують 
прибуткового вкладення доходів. 

Можна зробити висновок, що застосування стратегії диверсифікації доціль-
не також і в умовах економічної кризи. Вибір напрямку диверсифікації залежить 
від специфіки діяльності, накопиченого виробничого потенціалу та фінансового 
стану підприємства. Її використання сприятиме стабілізації бізнесу, зробить його 
менш вразливим до спадів у тих чи інших галузях, оскільки, володіючи підпри-

ємствами в різних сферах економіки, диверсифіковане підприємство має змогу 
компенсувати зменшенням обсягів збуту на ринку одних товарів їх зростанням 

на інших. Завдяки цьому, диверсифіковані підприємства більш стійкі та конку-
рентноздатні. На нашу думку, стратегія диверсифікації – це ефективний інстру-
мент виживання і розвитку підприємств в умовах сьогоднішньої нестабільної 
світової та національної фінансової кризи 
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